

La mujer española en América

Consuelo Bergés, ha sido incorporada a la Universidad de Arequipa

Consuelo Bergés, la cultísima profesora santanderina, autora de bellísimas crónicas publicadas en LA REGION con el pseudónimo de «Jasnaia Poliana», acaba de ser objeto de merecidísimo y extraordinario homenaje en el Perú, donde reside hace apenas dos años.

Una carta suya y los recuerdos de varios importantes diarios de Arequipa, han traído la nueva gratísima que nos trae de Arequipa, porque Consuelo Bergés, y cuanto con su vida tiene relación nos interesa tanto como nuestras propias cosas, ya que la admirada escritora sigue perteneciendo por derecho a esta casa, y su espíritu presidirá ahora más que nunca.

En el acto de su incorporación al Ateneo de la Universidad de Arequipa, nuestra distinguida compañera desarrolló una interesantísima conferencia, en cuyos párrafos, como a través de sus escritos, se advierte la ironía fina y punzante con que Consuelo Bergés pretende herir el alma insensibilizada de los hombres en defensa de los «sueños del sentimiento».

«Jasnaia Poliana», como el maestro cuya memoria honra con este pseudónimo, siente la inquietud de las rebeldías que en ella salen de sus labios o su pluma envueltas a veces entre ternuras infinitas de mujer y en ocasiones desnudas y violentas como zarzapos de leona porque la señorita Bergés es también un carácter.

Nuestra distinguida compañera nos ha abrumado con una nueva prueba de su cariño a LA REGION enviando cuatro bellas crónicas del Perú, que nuestros lectores podrán saborear en breve.

Pero antes queremos hacerles gustar de los magníficos pensamientos que han servido a la distinguida profesora montañesa para desarrollar el siguiente y sugestivo tema de su conferencia en el Ateneo de Arequipa: «Hay que volver por los fueros del sentimiento».

He aquí cómo da cuenta del acto uno de los colegas peruanos:

En la tarde de ayer (19 julio), se efectuó la sesión solemne del Ateneo Arequipa, en el salón de actos de la Universidad, para incorporar en su seno a la distinguida escritora y maestra española, señorita Consuelo Bergés, acto que vióse muy concurrido por estudiantes, profesionales, damas y obreros que llenaron el salón.

Presidió el acto el doctor don Luis A. Chávez Velando, presentando a la señorita Bergés en un buen discurso que fué muy aplaudido.

Lenadas las formalidades de estilo, la señorita Bergés ocupó la tribuna en medio de una clamorosa ovación. Comenzó su disertación, diciendo:

«Creo que, en calidad de «dominios científicos», sólo deben ocupar cátedras de conferenciante, aquellos que poseen una muy acusada personalidad intelectual: los hombres cumbres del pensamiento humano, los raros y selectos individuos que tengan que decir y que enseñen algo transcendental, original e inédito; en fin, los que yo llamaría *hombres brujulas*, que son cosa distinta de sus lejanos similares *hombres veletas*. Hace ver la finalidad distinta de ambos grupos de hombres y luego dice, refiriéndose a sí misma,

que ya que no puede «optar el ingente papel de «hombre brújula», le «seduce muy poco el de «hombre veleta».

Después de indicar el quebranto de sus propósitos de conferenciante, al incorporarse al Ateneo, dice: «No traigo enseñanzas ni apenas orientaciones. Sugerencias, sugerencias, no más... «No vengo a hablar con la cabeza, ni con la propia ni con la ajena—cosa, como sabéis, harto frecuente—. Vengo a hablarlos con el corazón, del corazón y al corazón. Es decir, en mujer...»

Indica luego que su discurso no será otra cosa que una exhortación al sentimiento, a volver por los fueros del sentimiento, una exhortación para «la rehumanización de nuestros rumbos: a la rehumanización de la poesía, a la rehumanización de la pedagogía y, si hubiera lugar, a la rehumanización de la política y de la sociología...»

Expresa, con frase cálida, que no encuentra posible esta necesaria rehumanización, mientras las juventudes de hoy sigan teniendo esa fanática adoración por lo que se ha dado en llamar técnica, esa técnica que, bajo el aspecto de renovación, tratan de imponer los de la vanguardia pseudo-poética. «Los que con tanto orgullo se llaman a sí mismos «los nuevos»—como si nuevos fuera siempre sinónimo de buenas o mejores—son responsables, a mi juicio, de un serio retroceso en el arte poético.»

Al estudiar detenidamente a la poesía de vanguardia, hace notar el grañismo que la caracteriza, «el afán desmedido de *«pictorializar la poesía»*, adulterando su esencia, dándole mayor realce descriptivo y casi sólo alarde tipográfico».

Luego dice que tal vez hallemos otros valores en la poesía de vanguardia, pero no hallaremos corazón, sentimiento. «Y un arte sin sentimiento, sin subjetividad, sin lirismo, podrá ser pintura, escultura, arquitectura y hasta literatura; pero en manera alguna será nunca poesía...»

Hace ver que la técnica actual tiene síntomas de un imperio absorbente de la cultura. Explica cómo las distintas escuelas poéticas han tenido su técnica, modo de presentación, pero con sentimientos viejos, eternos. Hace ver que la poesía vanguardista es un serio retroceso vertical, «retroceso de un grado que casi es un abismo: el abismo que media entre lo fisiológico y lo psicológico la distancia, en fin, que separa—o que une—la sensación y el sentimiento, la materia y el espíritu, LA TECNICA y el «CORAZÓN».

Luego cita a Ortega y Gasset demostrando que la poesía, como expresión humana, es superior a las artes plásticas. Explica que la técnica no es, ni con mucho, un descubrimiento humano reciente, ya que hasta los animales la tienen, como por ejemplo, las abejas. Pero lo único propiamente humano es el *«sentimiento»*, haciendo ver que lo único que quedará de la técnica de la poesía vanguardista «será un alegre recuerdo por lo que tiene de iconoclasta, por lo que tiene de airón revolucionario, por lo que tiene de combativo».

A continuación estudia el fenómeno de la intromisión de la fe supersticiosa en lo que ella llama «manía pedagógica». Hace ver que la pedagogía, que hasta hace pocos años

era curso profesional, ha pasado a ser un tema de interés general, y que si es un bien el que todos se interesen por el problema de la escuela, eso deviene un mal porque se va infiltrando en los rumbos pedagógicos un exceso de técnica. Que el cambio de nombre de la pedagogía, antes arte hoy ciencia es un mal muy serio, ya que no se puede conducir a un niño como conducir a un auto, pues el verdadero maestro sólo tiene un similar: el verdadero poeta.

La señorita Bergés, en esta parte, dice: «El fracaso repetido de los diversos métodos de enseñanza cuando no los aplican sus autores, prueba que no hay tales métodos. Que lo que hay en cada caso es un MAESTRO, un corazón, un poeta genial de la pedagogía».

«Admito y reconozco—prosigue la señorita Bergés—que la «técnica» es necesaria y útil para manejar un automóvil, para una oficina, para un ejército y tal vez un Estado; para meter un *goal* correctamente; para romperle a un semejante el estómago también correctamente en un match de boxeo, y hasta para pintar un cuadro y tallar una estatua; pero estoy asimismo convencida de que la técnica no sirve ni servirá jamás—al menos por sí sola—para crear poesía ni para hacer surgir por sí sola la chispa mágica del saber, del pensar y del sentir en el espíritu de un niño».

Terminó su hermosa disertación la culta escritora haciendo resaltar el dominio del hiperpracticismo, es decir, de técnica y creyendo que no sea pecado ni locura «suponer que el Mundo necesita un baño de juventud. Es decir: de romanticismo.»

Prolongada ovación selló las últimas palabras de la nueva ateneísta, que fué varias veces interrumpida con aplausos.

Después del doctor Chávez Velando le entregó la insignia correspondiente y la señorita Bergés recibió las felicitaciones de los asistentes y ofrendas de simpatía.

HOTEL REAL

TE DANSANT

MAÑANA, JUEVES

5 pesetas, incluida la propina

El concurso de tiro.

La primera vuelta del campeonato montañés.

Hoy continuaron las tiradas de la primera vuelta del campeonato montañés, en la que toman parte gran número de tiradores.

La sesión de tiro de la mañana se prolongó hasta las 12,45, para evitar que por el gran número de matriculados se retrasaran las tiradas.

Una gran fiesta.

La verbena de Renedo.

La gran verbena que anualmente organiza la Sociedad Lawn-Tennis de Renedo de Pílagos, se celebrará el próximo sábado día 25 del corriente.

Es propósito de los animosos organizadores que no decaiga la merecida fama de esta distinguida fiesta y al efecto se ultimán los preparativos para que la renombrada verbena sobresalga por su animación y esplendor.

Los bellos campos de Tennis serán adornados caprichosamente y lucirá una artística iluminación.

Para evitar confusiones y olvidos que siempre son lamentables la Sociedad ha dispuesto que las invitaciones podrán recogerse en Santander, en los siguientes puntos: Círculo de Recreo Real Club Marítimo y Camisería «The Sport».

Después de una tragedia.

No han sido encontrados los cadáveres de Teodoro y José Carreras.

La horrible tragedia desarrollada en las proximidades de la costa en la mañana de ayer, ha constituido el dolorosísimo comentario del día en nuestra ciudad.

Entre la clase pescadora la trágica muerte de Bernabé Carreras y de sus infelices hijos ha causado una impresión profunda que se ha exteriorizado durante todo el día de hoy, prodigando los más sinceros consuelos a la pobre viuda y a los inocentes huérfanos.

La idea de iniciar una suscripción que mitigue un tanto la lamentabilísima situación económica en que queda la desventurada familia, ha sido acogida con la misericordia y con el cariño que saben demostrar las honradas gentes del mar, cuando la amargura y la orfandad ponen sus tristezas y sus miserias en los hogares de los suyos.

Seguramente que el pueblo de Santander exteriorizará en esta dolorosa ocasión sus sentimientos caritativos, acudiendo en auxilio de esa desventurada familia, desamparada por una de esas tragedias que con tanta frecuencia se desarrollan en el mar.

EL JUZGADO DE MARINA

Esta mañana continuó el

Juzgado de Marina instruyendo las diligencias propias del dolorosísimo suceso.

En virtud de las órdenes dadas por el mencionado Juzgado, esta mañana y en las primeras horas de la tarde, varias embarcaciones recorrieron el lugar donde naufragó el «Ignacia», con objeto de buscar a los cadáveres de Teodoro y José Carreras.

También las lanchillas de pesca de nuestro puerto hicieron algunos reconocimientos, resultando unos y otros completamente infructuosos.

TELEGRAMAS DE PESAME

Todos los Cabildos de los puertos de la provincia han enviado sentidos telegramas de pésame a la Sociedad de pescadores de Santander, con motivo de la espantosa tragedia.

EL ENTIERRO DE BERNABÉ CARRERAS

A las cuatro y cuarto de la tarde, tuvo lugar el entierro del cadáver de Bernabé Carreras, que constituyó una sentidísima manifestación de duelo.

Lea usted LA REGION

Actualidad santanderina.

La Junta provincial de Abastos ha impuesto gran número de multas.

En los Centros oficiales.—En los centros oficiales se carecía esta mañana de noticias de interés que facilitar a los periodistas.

El secretario del Gobierno civil nos manifestó que se recibían de la provincia no acaban novedades de interés.

Los señores Barreda y Escalado recibieron varias visitas, despatchando diversos asuntos pendientes de tramitación ordinaria.

Nuevas multas.—La Junta provincial de Abastos nos ha facilitado una extensa lista de multas impuestas recientemente, en la que figuran gran número de comerciantes e industriales de la capital y de los pueblos de la provincia.

Es propósito de la Junta provincial de Abastos, intensificar de una manera extraordinaria las inspecciones y en el análisis de diferentes productos, aumentando, si fuere preciso, la cuantía de las sanciones, para que con el castigo ejemplar cesen tan censurables anomalías.

El cañonero «Dato».—Del lunes al martes próximo, es esperada en nuestro puerto, procedente de El Ferrol, el cañonero «Dato», a bordo del cual embarcará la Comisión oceanográfica.

La fiesta de la Cruz Roja.—Recibimos la siguiente nota oficial que gustosos publicamos: A causa del mal tiempo ha tenido que ser retrasada la fiesta anunciada en la terraza del Sardinero, y por este motivo, y para que pueda celebrarse fijamente, se verificará mañana jueves, en los salones y terraza del Hotel Real, con un gran baile de noche.

Todos los elementos valiosos que generosamente se han puesto a disposición de la Cruz Roja para dar mayor brillantez y éxito a esta fiesta benéfica cooperarán igualmente en el Hotel Real, que también ha dado toda clase de facilidades y puede asegurarse que este elegante Hotel presentará el mayor esplendor de sus fiestas más distinguidas.

Ofrerá, entre otras novedades, una profusa iluminación dentro de las plantas que han de decorar la terraza y el estar comunicado el salón de

de vehículos de todas clases, peatones, autoridades y agentes importa conocer y difundir, pues en él se insertan las advertencias, prevenciones, señales y signos gráficos de dirección, avance y circulación de observancia obligatoria.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha regresado de Valencia y Barcelona, nuestro estimado amigo don Fermín Ansaldo, acompañado de su distinguida señora.

De París llegó ayer el prestigioso caballero don Fernando de Hoyos, acompañado de sus hijos don Manuel y don Guirlemo.

NATALICIO

Con entera felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro estimado amigo particular don Patricio Arnaiz.

Los tubos lanza-torpedos.

El regreso a nuestro puerto del crucero «Príncipe Alfonso».

El crucero «Príncipe Alfonso», a bordo del cual se están montando los tubos lanza-torpedos en el arsenal de El Ferrol, regresará en breve a nuestro puerto, donde permanecerá hasta que la real familia de por terminada su jornada en Santander.

A SANDOVAL GARCIA-DIZ

Ex-interno por oposición del Hospital de la Princesa de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL

Aparato digestivo

Méndez Núñez, 2. Teléfono 23-97

El «Solar».

Las condiciones minero-rológicas de nuestra región.

En breve entrará en nuestro puerto el barco inglés «Solar», procedente de El Ferrol.

A bordo del citado buque viene una Comisión de ingenieros británicos que realizarán un viaje de estudio por nuestra provincia, acerca de las condiciones minero-rológicas de la misma.

Dichos trabajos también se han llevado a cabo en las regiones gallega y asturiana.

Jornada regia

Los reyes estuvieron esta mañana en las regatas

Despachando

El rey despachó esta mañana con su secretario particular marqués de Torre de Mendoza.

En las regatas

Los soberanos estuvieron esta mañana en las regatas que se celebraron en la bahía, regresando al palacio de la Magdalena a la una de la tarde aproximadamente.

En la playa

Sus altezas reales abandonaron el regío alcázar a las once de la mañana, dirigiéndose a la primera playa, donde estuvieron hasta la una y cuarto.

El infante don Jaime pasó en auto por la ciudad.

En el solar del sabio

Las bibliotecas y el arte de leer mucho.

(Por JULIAN REBERO)

El solar de la calle del Rubio, con su escalinata, su patio, su estatua, la perspectiva de una gran biblioteca disponible y el recogimiento casi convencional que la rodea, acaso parezca a algunos coterráneos el ambiente ideal para atracción de lectores; pero no es así.

Antes, cuando la biblioteca ocupaba una o dos de las salas del Ayuntamiento y se llamaba simplemente biblioteca municipal, la bandada de muchachos desocupados y curiosos (gorriones en fiesta) solía frecuentarla, poniendo una pincelada de alegría externa y viva sobre el fondo severo de los lectores asiduos. Llegaban los «chavales», pedían su libro sin consultar el catálogo se apoderaban de una mesa (de «su» mesa—la más cercana a los bibliotecarios) y empezaban el «ojeo» a las estampas y el «hojeo» ruidoso, que duraba... lo que las cuatro horas del servicio bibliotecario al público. Algunos leían; otros, no; pero el «bisbis» y el ruido «por lo bajinos» y la certeza de sentirse observado por la mirada fiscalizadora de uno de aquellos duendes, llevaba al ánimo del lector grave una inquietud bienhechora y aligera.

El lector maduro, ratón de mamotretos, se veía constreñido a levantar la vista de cuando en cuando y a cumplir así con un precepto higiénico muy digno de cumplirse.

Ahora, bien porque los niños crecieran y se dispersaran, o porque aquellos lectores de entonces sean estos mismos mozalbetes que hoy acuden a «acabar» su libro por una noble consecuencia y una noble afición que no imitan las generaciones nuevas y futbolísticas, la verdad es que los chicos que a la biblioteca más de tarde en tarde. Nuestro gran salón de lectura, cómodo y admirablemente servido por un personal atento e incansable, no ve turbado su solemne silencio por la algarabía o las protestas minúsculas de los adolecentes. Quizá les ha sobrecoigido el trueque de un lugar por otro y no se avienen a confundir sus risas amplias y cascabeleras con los mares de Méndez y Pelayo, duenos, sin duda, del patio, del salón y de la escalinata...

Y sobre qué clase de libros recaían las preferencias de aquellos eruditos incipientes? De fijo que si alguien se hubiera propuesto averiguar este dato psicológico, hubiera obtenido, en primer término, este nombre: Julio Verne, y el de Salgari después. Las narraciones coloreadas por la imaginación exuberante, como los cuentos de Calleja, siempre fueron de la predilección de la infancia. Pero algunos, ahitos de cosas fenomenales, de paisajes que jamás habrían de ver y de costumbres que nunca podrían presenciar, se acogieron a la cita de tal autor por otro y se lanzaron al sendero interminable de la lectura de autores. Y este es, o habrá sido, el secreto de su fracaso, si aspiraron a eruditos o a literatos, a fuerza de leer.

El leer... es el arte de leer. Conocer una época literaria es un triunfo relativamente fácil. Abarcar todas las literaturas parece y es, en realidad, muy difícil, sobre todo si falta la mano experta que

multiplica el tiempo con sólo apartar al principiante de lectura secundarias, subalternas, incluidas en las obras cumbres o en los autores representativos, inclusión que justifica mejor que ninguna la necesidad de empezar por las obras maestras, no de los autores, sino de las literaturas, de las épocas y de los géneros.

El mejor sistema de lectura no es el de las colecciones. Son innumerables los jóvenes de ambos sexos que han devorado la de la Casa Calpe (conjunto de plumas nacionales y extranjeras) y a pesar suyo siguen desconociendo la influencia de la literatura rusa en la revolución bolchevique, pongo por caso. Y es porque las colecciones, casi todas a base de autores, deleitan y barnizan, pero carecen de la continuidad indispensable para ilustrar al hombre de una manera profunda y vasta en aquello que más ávidamente solicita el espíritu.

En las bibliotecas se nota la falta del empleado que ha de indicar a la juventud el uso conveniente de su tiempo para que no le pierda en inútiles diligencias, largas horas de estudio inaprovechable. Y después, o antes, emplazarlas—las bibliotecas, no lo digo sólo por la de Menéndez Pelayo ni es de hoy esta opinión—en lugares céntricos, alegres y populares, para que los niños no dejen de asistir, (si es que dejan de asistir por eso.

El Colegio Mayor de Santander.

La interesante conferencia del vicerrector de la Universidad de Valladolid.

La conferencia que mañana, jueves, día 22, explicará en el Ateneo, a las cinco y media de la tarde, el doctor don Arturo Pérez Martín, vicerrector de la Universidad, versará sobre «Las unidades caloríficas y ópticas», con el siguiente programa:

Calor específico. Unidades de calor. Valor en agua de un cuerpo.

Equivalentes mecánico del calor. Equivalentes térmicos del trabajo. Relación entre las unidades térmicas y mecánicas.

La buja internacional. La unidad de flujo luminoso. La unidad de iluminación. La unidad del alumbrado.

Potencia de una lente. La unidad de convergencia.

A las conferencias del Colegio Mayor pueden asistir todas las personas invitadas por el señor presidente del Ateneo y, sin invitación especial, los socios del mismo, las señoras y señoritas, los estudiantes extranjeros de la Sociedad «Menéndez y Pelayo» y de la Universidad de Liverpool y los profesores de todas clases.

De unas oposiciones.

Ejercicios prácticos.

A las nueve y media de la mañana dieron comienzo los ejercicios prácticos de los opositores a la plaza de médico jefe de Pediatría de la Casa de Maternidad.

Dichos ejercicios tuvieron lugar en la Inclusa provincial y en el Jardín de la infancia.

Por 1.200 pesetas

-CASA COMPLETA-

DORMITORIO, COMEDOR, DESPACHO, O SALA. Total 18 piezas grandes.

San Francisco, núm 5 interior.

Muebles CASA TOLEDO

Cafés «La Rana»

FABRICA DE ALPARGATAS «LA CONCHITA»

Mis alpargatas os compensarán con creces del imperio que satisfagáis por ellas. Su buen resultado y esmerada confección lo garantizan.

Gran producción. JOSE ECHEVERRIA AMPUERO (SANTANDER)

Cómo han de jugarse los campeonatos regionales y nacionales.

* Estudios de la ponencia. *

(Continuación) También se ha estudiado el calendario y desarrollo de las competiciones nacionales. La última Asamblea aprobó de una manera definitiva la forma de jugarse dichas competiciones, facultando únicamente a la Ponencia para establecer una pauta que, con un simple sorteo a efectuar por el Comité nacional, permitiese fijar el calendario de la competición acordada para Clubs por derecho propio. Dicha pauta ha quedado establecida y aprobada, en forma que permite jugarse dicha competición en las fechas señaladas por la repetida Asamblea, o sea comenzando el 9 de diciembre y terminando el 16 de junio, que asegura el reparto equitativo de las fechas en que han de jugarse dos partidos en una misma población por haber en ellas tres Clubs participantes, y que evita en lo posible, los desplazamientos de un Club en dos fechas consecutivas. Esta pauta fué entregada al Comité nacional, el cual realizó el correspondiente sorteo, dando el siguiente resultado:

- PRIMER GRUPO
Día 9 de diciembre.—Gimnástica de Torrelavega contra Real Zaragoza, Deportivo de Coruña contra Arenas, Deportivo Alavés contra Celta de Vigo, Athletic de Bilbao contra Racing de Santander.
Día 16 de diciembre.—Real Zaragoza contra Deportivo de Coruña, Racing de Santander contra Iberia, Deportivo Alavés contra Arenas, Celta de Vigo contra Athletic de Bilbao.
Día 23 de diciembre.—Deportivo de Coruña contra Gimnástica de Torrelavega, Iberia contra Celta, Arenas contra Real Zaragoza, Alavés contra Athletic de Bilbao.
Día 6 de enero.—Celta de Vi-

ter nacional se ve muy pobre de inscripción. Solamente los ases, y no todos, se alinean, el resto pensarán de igual forma que piensan cuando su presencia es requerida por los organizadores de una prueba internacional. —Van los ases—se dicen—para qué vamos a ir nosotros. No sacaremos nada, porque ellos se harán dueños de todos los premios. Es una bonita manera de pensar de los ciclistas nacionales, lo de siempre tener miedo al «coco» infantil. Así progresamos en el ciclismo nacional. Nunca queremos la lucha y siempre queremos que nos lo den liso y llano, exigiendo hasta garantías. De esta manera esas «peñas» deportivas que por entusiasmo y amor al deporte organizan pruebas deportivas no tardarán en desahogarse, que el trabajar por el fomento del deporte es un atraso. ¿Pero qué? ***

La etapa de hoy, de Gijón a Llanes es de 181 kilómetros, por el siguiente recorrido: Gijón, Pola de Siero, La Felguera, Sama, Los Barredos, Nava, Infesto, Arionda, Cangas de Onís, Carreña, Unquera, Llanes, final de la etapa.

LOS QUE CORREN
1. Victorino Otero, de Santander; 2. Mariano Cañardo, de Barcelona; 3. Barrutabeña, de Bilbao; 4. Angel Castro, de Gijón; 5. Pinzales, de ídem; 6. José Villanueva, de Mieres; 7. Federico Ezquerria, de Sodupe; 8. M. Muñoz, de Barcelona; 9. Ricardo Montero, de Irún; 10. G. Mateu, de Barcelona; 11. José Trueba, de Torrelavega; 12. Vicente Trueba, de ídem; 13. Eugenio Madrazo, de Santander; 14. Francisco Cepeda, de Bilbao; 15. Juan de Juan, mallorquín; 16. Eduardo Fernández, de Madrid; 17. Jesús Hevia, de Gijón; 18. Benigno González, de Gijón; 19. Francisco Cobreros, de Oviedo y 20. Jesús Alvarez, de Turón.

Ciclismo. La III Vuelta a Asturias. Hoy a las siete de la mañana habrá comenzado la III Vuelta a Asturias que con tanto entusiasmo ha venido organizando los gijoneses apoyados por todos los asturianos. Tras de este trabajo intenso que requiere una organización de esta importancia solamente veinte routiers inscritos. Es decir que los ciclistas demuestran en esta prueba que cuando dan no quieren y sin embargo reclaman que haya cuando no es posible. Una prueba ciclista como es la Vuelta a Asturias dotada de importantes premios y de carácter nacional se ve muy pobre de inscripción.

AURELIO DE LA RIVA Sastrería Casa Ayuntamiento. (Planta baja). Ampuero Esta Casa es la preferida por la gente de buen gusto por la inmejorable calidad de sus géneros y por la esmerada confección.

TEATRO PEREDA

Compañía de comedias de Carmen DIAZ

Hoy, miércoles, 22 de agosto. Tarde: A las siete Noche: A las diez y media

DEBUT DE LA COMPAÑIA

ESTRENO ESTRENO ESTRENO de la primorosa comedia de Berr, Berneuil, Cadenas y G. Roig, titulada

MI MUJER ES UN GRAN HOMBRE

Uno de los mayores éxitos de la Compañía de CARMEN DIAZ en el teatro Lara, de Madrid.

Próximos estrenos de extraordinario interés: LOS MOSQUITOS, MAL AÑO DE LOBOS, LA MAJÁ (estreno en España), etc., etc.

En la Casa del Pueblo. Mitin de pintores.

Madrid.—Anoche se celebró en la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Sociedad de oficiales pintores y decoradores. Presidió el compañero Muñoz, quien dijo que el objeto del mitin era exponer las circunstancias por que atraviesa el oficio y lo que para éste y para el proletariado en general, significan los Comités paritarios.

Nos consta que en la reunión se habló con elogio de los artísticos trabajos pictóricos que hace en sus vidrieras don Ramón Tejero en la calle de Carbajal número 2.

Una estadística. La inmigración en la república de Cuba el año 1927

Según recientes datos, en el año 1927 desembarcaron en los puertos cubanos 31.414 inmigrantes, de los cuales 25.805 eran varones y 5.609 hembras, ocupando los primeros en dicha inmigración los haitianos, españoles y jamaíquinos. He aquí la estadística de los inmigrantes llegados: Haitianos, 14.312; españoles, 8.572; jamaíquinos, 2.348; polacos, 748; americanos del norte, 674; antillanos, 559; italianos, 590; portugueses, 567; sirios, 397; ingleses, 394; palestinos, 287; americanos del sur, 217; rucos, 236; griegos, 221; checoslovacos, 197; portorriqueños, 161; alemanes, 153; mexicanos, 145; lituanos, 127; rumanos, 125; húngaros, 117; franceses, 100; dominicanos, 95; armenios, 84; turcos, 57; japoneses 54; yugoslavos, 57; centroamericanos, 48; daneses, 27; holandeses, 23; libaneses, 22; indios, 21; belgas, 19; canadienses, 14; búlgaros, 13; daneses, 12; letones, 8; peras, 7; albaneses, 5; noruegos, 4; suecos, 4; ucranianos, 4; árabes, 3; egipcios, 2; estonianos, 2; serbios, 1; y otros países, 13.

Compañía del Ferrocarril Cantábrico.

Con motivo de la romería de la Virgen del Monte, en Mogro, esta Compañía ha dispuesto para los días 24 y 26 del corriente mes, en que se ha de celebrar esta renombrada fiesta, el siguiente servicio de trenes: Día 24, además del servicio ordinario circularán los siguientes trenes especiales entre Santander y Mogro: Salida de Santander a las 9-10 ídem, ídem, a las 15-30; ídem de Mogro a las 19-30. Llegada a Mogro a las 9-47 ídem, ídem, 16-20, ídem a Santander a las 20-8. Día 26, en este día circularán los siguientes trenes: Salidas de Santander para Mogro: 7-30 ordinario, 9-10 especial, 9-50 ídem, 11-50 ordinario, 12-25 especial, 14-30 ídem, 14-55 ordinario, 15-30 especial, 16-15 ídem, 17-5 ordinario, 17-35 especial, 19-20 ídem, 20-15 ordinario. Salidas de Torrelavega para Mogro y Santander: 8-20 ordinario, 10-25 ídem, 11-50 ídem, 14-15 especial, 14-40 ordinario, 16-00 especial, 19-5 ídem, 20-1 ídem, ordinario. Salidas de Mogro para Santander: 8-57 ordinario, 10-50 ídem, 12-19 ídem, 14-42 especial, 15-3 ordinario, 18-25 especial, 18-55 ídem, 19-50 ídem, 20-24 ídem, 20-50 ordinario. Salidas de Mogro para Torrelavega: 8-3 ordinario, 12-20 ídem, 13-3 especial, 15-7 ídem, 15-27 ordinario, 17-37 ídem, 18-30 especial, 19-26 ídem, 19-57 ídem, 20-49 ordinario.

Barbería Jerónimo González

Ramenor, 15, bajos Especialidad en cortes de pelo de señora. Servicio a domicilio

TEATRO PEREDA

NUEVA COMPAÑIA

Hoy, miércoles, a las diez y media de la noche, hace su debut la notable compañía de comedia que acudilla la distinguida y genial primera actriz CARMEN DIAZ, que tan gratos recuerdos ha dejado siempre de su brillante actuación, no sólo en Santander, sino en todas las capitales.

Los altos méritos y envidiables prestigios de la encantadora comedianta, cuya labor secundan artistas tan meritorios como Margarita LARREA, Julia LAJOS, Rafael BARDEM, F. FERNANDEZ DE CORDOBA, Arturo de la RIVA, Miguel POZANCO,

etcétera, vienen este año avalados por el selecto e interesantísimo repertorio de ESTRENOS en el que figuran las producciones triunfantes en el Teatro Lara, de Madrid, durante la temporada de invierno, en las que culminó el arte exquisito de CARMEN DIAZ con los más resonantes éxitos: «MI MUJER ES UN GRAN HOMBRE», de Berr y Berneuil, adaptada por Cadenas y G. Roig; «MAL AÑO DE LOBOS», de Linares Rivas; «LOS MOSQUITOS», de los hermanos Quintero... Santander será además la población española en que ha de estrenar CARMEN DIAZ, con asistencia de su autor, «LA MAJÁ», comedia del ilustre poeta FERNANDEZ ARDAVIN, cuya interesante acción se desenvuelve en el pintoresco Madrid de principios del siglo XIX: majas, chisperos, marqueses, militares y penitentes... Goya (R. Bardem), la embajadora de Francia (Julia Lajos), Estebanillo (Gaspar Campos), amores entre la maja (CARMEN DIAZ) y un aristócrata (F. de Córdoba), primorosos versos, honda emoción artística en todos los momentos; algo intenso y selecto que constituirá un verdadero acontecimiento escénico. Lo brevísima temporada de CARMEN DIAZ en Santander promete ser memorable por todos conceptos.

Para fregar suelos, el mejor jabón - DOMESTIC -

Bar Reina Victoria.

PLAZA DEL PRINCIPE El preferido del público selecto. Ventura Gómez Cerveza - Mariacos - Licores Café expreso - Bocadillos de todas clases (flambres variados) - Música permanente.

Pensión ISABELITA

Segismundo Moret, 3 SANTANDER

Reinosa.

Reinosa. Hemos recibido varias excitaciones verbales y últimamente escritas para que hablenos a propósito de la interrupción de la calle con las obras del alcantarillado y de las dimensiones de los colectores y es nuestro propósito no ocuparnos de ello porque nos lo impedía la poderosísima razón de nuestra ignorancia en los medios que podían emplearse para acelerar las obras y la de ser profano para apreciar la capacidad de aquellos con relación a la misión que tienen. Respeto del segundo punto ya ha hablado en LA REGION quien tiene autoridad para ello; si los técnicos afirman que es suficiente, los que no lo somos debemos callar mientras no se demuestre lo contrario. En cuanto a lo primero, o sea al tiempo que se invierte en la obra, hemos comprobado que el contratista de la misma tiene empleados 175 hombres, habiendo

Fábrica de alpargatas DE Moisés Aguilera.

Ampuero Producción anual: 80.000 docenas. Maquinaria especial para la fabricación de alpargatas con piso de goma.

Reumáticos

BAÑOS CALIENTES CON ALGAS VIVAS DEL ABRA MUCILAGINOSAS YODADAS Ellos harán desaparecer vuestros dolores Playá «Castañeda» SARDINERO-SANTANDER CURACIONES SORPRENDENTES Abiertos al servicio público desde 21 de junio.

REGIONALES

Ampuero.

DE FUTBOL El domingo se trasladaron al vecino pueblo de Ramales centenares de personas para presenciar el desempate entre los equipos Victoria F. C. y Ampuero, cosa que no pudimos conseguir. Tan interesante se ha hecho este encuentro, después de los tres empates habidos entre ambos equipos, que asistimos a él con más emoción que si se tratara de la final de campeonato. A las cinco en punto salieron al campo los dos equipos, haciéndolo en primer lugar los del Victoria, siendo todos muy aplaudidos. Después de los saludos de rúbrica dió comienzo el partido, tocándole en suerte a los del Victoria a favor de sol. Bien pronto se vió la superioridad del Ampuero, que en jugadas perfectamente ligadas y combinadas ponían a cada momento en compromiso la puerta contraria. Pero el árbitro con una parcialidad desconcertante envuelta en la ignorancia, empezó a cortar los avances del Ampuero con tanta injusticia, que sembró el descontento entre jugadores y espectadores. Pudimos contener los nervios durante el primer tiempo, pero al comenzar el segundo, por indicarle el amigo Avendaño un castigo injusto, como todos los anteriores, con toda la seriedad que pudo dar a su carácter, le expulsó del campo. El público, que estaba ya cansadísimo de ver tanta injusticia, se lanzó al campo, suspendiéndose el partido con resultado de cero a cero. A pesar de lo ocurrido, hemos

Reinosa.

Reinosa. Hemos recibido varias excitaciones verbales y últimamente escritas para que hablenos a propósito de la interrupción de la calle con las obras del alcantarillado y de las dimensiones de los colectores y es nuestro propósito no ocuparnos de ello porque nos lo impedía la poderosísima razón de nuestra ignorancia en los medios que podían emplearse para acelerar las obras y la de ser profano para apreciar la capacidad de aquellos con relación a la misión que tienen. Respeto del segundo punto ya ha hablado en LA REGION quien tiene autoridad para ello; si los técnicos afirman que es suficiente, los que no lo somos debemos callar mientras no se demuestre lo contrario. En cuanto a lo primero, o sea al tiempo que se invierte en la obra, hemos comprobado que el contratista de la misma tiene empleados 175 hombres, habiendo

Fábrica de alpargatas DE Moisés Aguilera.

Ampuero Producción anual: 80.000 docenas. Maquinaria especial para la fabricación de alpargatas con piso de goma.

SIGO LIQUIDANDO

Todas las existencias de géneros de punto, Telas blancas y de color, Toallas, Guantes, Medias, Calcetines, Corbatas y muchos más artículos. ALMACENES «EL RECLAMO» Compañía, núm. 11. SANTANDER

GARAGE SANCHO Venta de cubiertas y accesorios para automóviles. Compresor gratis para inyectar neumáticos. SERVICIO PERMANENTE Espacioso local para encerrar automóviles. Teléfono 19-26-SANTANDER

TEATRO PEREDA NUEVA COMPAÑIA Hoy, miércoles, a las diez y media de la noche, hace su debut la notable compañía de comedia que acudilla la distinguida y genial primera actriz CARMEN DIAZ, que tan gratos recuerdos ha dejado siempre de su brillante actuación, no sólo en Santander, sino en todas las capitales. Los altos méritos y envidiables prestigios de la encantadora comedianta, cuya labor secundan artistas tan meritorios como Margarita LARREA, Julia LAJOS, Rafael BARDEM, F. FERNANDEZ DE CORDOBA, Arturo de la RIVA, Miguel POZANCO,

SIGO LIQUIDANDO Todas las existencias de géneros de punto, Telas blancas y de color, Toallas, Guantes, Medias, Calcetines, Corbatas y muchos más artículos. ALMACENES «EL RECLAMO» Compañía, núm. 11. SANTANDER

Auto-Gomas Neumáticos Firestone-Fisk-Michelin Goodrich. Auto-Gomas Bandajes Delta-Hutchinson-Bergougnan con prensa hidráulica para el montaje. Auto-Gomas Taller de reeanchutado de cubiertas y reparaciones de neumáticos. AUTO-GOMAS Accesorios en general. AUTO-GOMAS Correas de Trasmisión de lona encomada marca Goodrich. - - AUTO - GOMAS - - Velasco, I. - Teléfono 37-28

acometido simultáneamente la labor por dos partes a la vez en la imposibilidad de poderlos desmenujar todos a un solo punto.

Por nuestra parte creemos que no puede hacer más, respetando no obstante las opiniones contrarias. Y con esto quedan compiacidos nuestros amables comunicantes, sintiendo como antes decimos, no compartir su opinión.

El Corresponsal.

Laredo.

JUANITA BARCENA...

...pletórica de juventud, belleza y simpatía, ¡ha fallecido!

Una peritonitis ha arrancado la vida a la bondad personificada y ha sumido en el abatimiento y pesadumbre a un hogar por todos querido y apreciado.

Escalpio, tras una pequeña lucha, se ha sentido vencido y ha dejado arrastrar una vida

precitada, que el mundo reclama. Un cortejo fúnebre, atraviesa las calles de la villa... El lo acompaña hasta la última morada al ser con quien Hígia se ha mostrado tan advenoso...

Estas líneas escritas con el exclusivo objeto de reseñar su muerte, queremos que sirvan de lenitivo a la pena que en estos momentos aflige a la familia de la finada y enviarles desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

DE FUTBOL

El domingo tuvo lugar el partido de futbol anunciado entre dos equipos de la localidad (por no presentarse los del Santurce Sport) en el que se disputaba la copa donada por este Ayuntamiento.

Se enfrentaron el Olimpia Sport y el Chut Raso, siendo vencido-

res los primeros tras una lucha desigual por falta de cohesión y desconocimiento de juego en el Chut Raso.

LA BATALLA DE FLORES

El festejo cumbre de esta villa está próximo a celebrarse.

Así nos lo anuncian las tribunas que han empezado a construir en todo lo largo de la Avenida de Menéndez y Pelayo, el sjetreo continúo de los entusiasmas mantenedores de este bello festival y los premios y donativos que se exhiben en los escaparatos de los comercios.

Aun siendo la fecha del 26 la señalada para su celebración, son muchas las tribunas que hay pedidas y este año, como los anteriores, deseáramos que las frondosas y espaciosas alamedas, fuera factible poder prolongarlas para acoger tanta satisfacción a las millares de automóviles y

admiradores que nos honran con su visita.

DE SOCIEDAD

Procedente de Zaragoza han llegado: el simpático inspector diplomado de la delegación de la delegación de Hacienda de aquella provincia, don Félix Lumbreira.

—De Marruecos, el capitán médico don Angel Enciso.

—De Costa Rica, doña María Arrigas, viuda de Martínez, su hija Margarita y el distinguido periodista costarricense, don Otilio Ulate.

SÁLOC

JOSE RABADE

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Teléfono 331

LAREDO

Navegación transatlántica o

Los nuevos gigantes del Océano.

Cada día se enriquece con nuevas y poderosas unidades la flota mercante de Alemania. Las dos grandes compañías navieras de Hamburgo y Bremen, cuyos nombres son conocidos en el mundo entero (la Amerika-Linie y el Lloyd Norte Alemán) están llevando a cabo, con la máxima celeridad, vastos programas de construcción, aun cuando sin entrar por ello en ruinosas competencias entre ambas. Mientras la Hamburgo-Americana ha aumentado considerablemente su flota de buques de carga y han construido en primer término buques de motor (entre ellos el más grande del mundo) el Lloyd Norte-Alemán concentra actualmente sus energías en la cons-

trucción de dos inmensos vapores de turbinas de 46.000 toneladas (13.000 más que el «Columbus», hasta ahora el mayor buque mercante alemán), destinado a la línea de la América del Norte.

Estos dos nuevos gigantes del Océano, cuya botadura se ha efectuado ya, «Hamburgo» y «Bremen», han sido construídos, uno en los astilleros de Elóhm y Voss en Hamburgo y otro en los que a orillas del Weser posee la «Constructora Alemana de Buques y Maquinaria». Llevan los nombres de «Europa» y «Bremen» y han sido apadrinados, respectivamente, por el embajador de los Estados Unidos en Alemania, doctor Schurman y el mariscal Hindenburg, presidente.

Muro-Vinos

Servicio a domicilio

RUBIO 16

te de la República alemana.

En la construcción e instalación del «Europa» y del «Bremen» no se ha descuidado detalle que pueda contribuir aumentar la seguridad, la comodidad y la amenidad de los pasajeros durante la travesía. Ambos transatlánticos contarán con puentes, al aire libre y cubiertos, para gimnasia y deportes, mayores que los de cualquier otro buque hasta ahora construído. La piscina de Natación será asimismo, de grandes dimensiones y junto a ella ha sido instalado un establecimiento hidroterápico completo, en el cual los viajeros podrán obtener los baños medicinales que deseen. La decoración interior ha sido encomendada a eminentes arquitectos de Berlín, Brema y Dusseldorf. Gracias a su poderosa maquinaria y a sus cuatro hélices el «Europa» y el «Bremen» emplearán tan sólo

seis días para la travesía de Brema a Nueva York.

ROYALTY SALON ROJO

TES ARISTOCRÁTICOS, SELECTA Y ELEGANTE CURRENCY.

Tes completas, chocolate con chifros especialidad, mariscos variados

CHARCUTERIA

Venta de fiambres de las mejores y más selectas cases

AMERICAN BAR

Por la Cocina Económica.

Próxima verbena

Para el domingo próximo, día 26, la Comisión pro-Cocina Económica organiza otra gran verbena en la terraza del Sardinero.

Hoy comenzarán a repartirse las invitaciones de señora en la forma acostumbrada.

Advertisement for Studebaker cars. Includes an illustration of a car and text: 'El Favorito de los Automovilistas', 'Este Sedán Studebaker de Gran Lujo es oficialmente clasificado como el coche más potente del mundo...', 'Agencia D. DOMINGO BETANZOS Calderon, 17 STUDEBAKER FABRICANTES DE VEHICULOS DE CALIDAD DURANTE 75 AÑOS'

Advertisement for 'Artículos de cuero DE FANTASIA' and 'Efectos de viaje'. Includes text: 'CALIDAD ES LA NOTA DOMINANTE', 'PRECIOS ECONÓMICOS MARCADOS', 'G. RODRIGUEZ PRIETO', 'Puerta la Sierra, 5-Santander', 'Millares de referencias.'

Large advertisement for 'Gran liquidación verdad de todas las existencias'. Includes text: 'Joyería, Relojería, Platería, Máquinas de coser y de escribir, Gramófonos, Discos y Muebles de todas clases', '10.000 relojes magníficos a 5,95', 'Mantones de Manila legítimos, baratísimos.', 'AL TODO DE OCASION Tableros, 3', 'En la Lotería núm. 13 SANTANDER', 'Precio fijo. Verdaderas gangas'

Advertisement for 'Casa Mata' furniture and upholstery. Includes text: 'ULTIMAS CREACIONES EN MUEBLES Y TAPICERIA', 'Gran gusto artístico y sólida calidad', 'SECCION ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONOMICOS', 'Viuda e Hijos de M. Mata COMPANIA, 22'

Advertisement for 'Compañía Transatlántica Española' shipping services. Includes text: 'VAPORES CORREOS', 'Línea de Cuba y Méjico', 'PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salto ascendente)', 'Vapor Alfonso XIII 30 de agosto', 'Cristóbal Colón 4 de noviembre', 'Vapor Cristóbal Colón 21 de septiembre', 'Alfonso XIII 26 de noviembre', 'Alfonso XIII 13 de octubre', 'Cristóbal Colón 18 de diciembre'

Advertisement for 'Sánchez Hermanos' shoes. Includes text: 'TODA PERSONA que se precie de distinguida, que exige de la moda lo mejor que le ofrece, elegirá insistentivamente zapatos de', 'Sánchez Hermanos Blanca, 1 Tableros, 6', 'La Casa más moderna. Los modelos más elegantes. Los precios más baratos.', 'Zapatos piel legítima de serpiente, 75 pesetas.', 'PRECIO FIJO VERDAD'

Advertisement for 'Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros DE SANTANDER'. Includes text: 'En la Sucursal (Hornán Cortés número 6) se hacen exclusivamte.', 'Prstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fiancas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.', 'Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.', 'En la Central (Tantín número 1) se hacen préstamos de ropas, falhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.', 'En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.', 'Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.', 'Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.'

Advertisement for 'Crispín de Blás' electrical services. Includes text: 'GRAN LAMPISTERIA MODERNA', 'Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones.', 'Aparatos, columnas de madera. Faroles para estilos antiguos.', 'Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.', 'Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.'

Advertisement for 'INFANTA ISABEL DE BORBON' shipping services. Includes text: 'admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.', 'Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 533,50 pesetas.', 'La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar para sus interiores y condiciones dirigirse a sus consignatarios señores Bijo de Angel Pérez y Compañía, Puero de Percepción núm. 26 Teléfono 23-43. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ', 'CONSERVAS S. L. SANTONA'

Advertisement for 'El pequeño WIPPET' cars. Includes an illustration of a car and text: 'HA COMPLACIDO A LOS MAS EXIGENTES por sus amplias carrocerías. Por su reducido consumo. Por su perfecta suspensión y estabilidad que lo hacen ajeno a malos caminos.', 'Por su poca tributación. Por su poco precio. Vea y conduzca un WIPPET y quedará convencido.', 'Agente exclusivo Garage CENTRAL General Espartero, 5 y 19'

LA REGION

En la Administración de este periódico, se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

Nuestra información telefónica y telegráfica.

Se ha dictado una real orden autorizando la construcción del embarcadero de Pontejos.

Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos piden ser incluidos en el plan de mejoras para los del Estado.

El señor Yanguas no asistirá a la reunión del Instituto Internacional de Etología.—Vizcaya tomará parte en la Exposición de Barcelona.

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta», de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Real decreto del Ministerio de la Gobernación, aprobando el proyecto de mancomunidad de las Diputaciones de Lugo, Pontevedra y Orense, para la constitución y funcionamiento en la última de dichas capitales, del Instituto y Saneatorio de leprosería para toda la región del Noroeste.

—También dicta otra disposición por la que se establece la información oficial y vigilancia del comercio del aceite de oliva, de acuerdo a las reglas establecidas en el decreto de 1923, aplicando las sanciones correspondientes que en el mismo se señalan a los contraventores de mencionada disposición oficial.

—Real orden del Ministerio de Hacienda, dejando en suspenso la cobranza de la tasa de rodaje impuesta para el año 1927, a los carros de labradores, interin se dicta nueva disposición sobre dicho asunto.

Para fregar suelos, ni tejidos ni estropajos, solo Jabón DOMESTIC.

Se autoriza la construcción del embarcadero en Pontejos.

Madrid.—Por la Dirección general de Obras Públicas se ha dictado una Real orden dirigida a la sección de Puertos, concediendo la autorización para que se realicen inmediatamente las obras de construcción del embarcadero de Pontejos.

Los empleados de las Diputaciones y Ayuntamientos aspiran a disfrutar de iguales mejoras que los del Estado.

Madrid.—El presidente del Consejo de Ministros ha recibido un telegrama de los empleados de la Diputación y Ayuntamiento de Vizcaya, solicitando se sean tenidos en cuenta al concederse mejoras a los empleados de las oficinas del Estado, equiparándose a ellos.

Aspiran que la disposición concediendo mejoras de sueldos a los empleados del Estado alcancen por igual a los de Diputaciones y Ayuntamientos.

El señor Yanguas no puede ir a Stokolmo.

Madrid.—El señor Yanguas no puede asistir a la reunión del Instituto internacional de Derecho que se celebrará en Stokolmo al que pertenece por encontrarse aun convaleciente de su enfermedad. Aunque el señor Yanguas y

La participación de Vizcaya en la Exposición de Barcelona.

Bilbao.—El sábado llegará a esta villa el comisario regio de la Exposición internacional de Barcelona marqués de Foronda, acompañado del secretario de la misma señor Fontaner.

Inmediatamente después de su llegada se reunirán en la Diputación provincial con la representación de la industria bilbaína, para tratar de la intervención de ésta en dicha Exposición.

Detención de tres bandidos.

Marraquech.—Desde hace algún tiempo, los barrios de Bab Dukala y otros indígenas de esta ciudad, son saqueados por una banda de malhechores, que para operar, llegan hasta el crimen.

La pasada noche, la sinistral banda, compuesta de unos doce indígenas, fueron sorprendidos por los guardas de noche cuando trataban penetrar en el domicilio de Hadj Ahmed Nuaguem.

Al verse sorprendidos, se produjo una lucha encarnizada; pero se logró detener a tres bandidos.

Los fueron ocupados tres mil francos y buena cantidad de alhajas.

Es muy posible que esta banda haya sido la que los días pasados dió muerte a varios indígenas cuyos cadáveres aparecieron en la vía pública.

Estaño

plomo, antimonio, barras de cobre, etc.

Bonifacio López

Aparlado 189 BILBAO

La adquisición de una finca.

Madrid.—Esta mañana se firmó en el cementerio del Trabajo el documento de compra de una finca del pueblo de Botellas (Avila) propiedad de las hermanas doña Cesárea y doña Felisa Abol.

Dicha finca que tiene 1631 hectáreas de tierra de labor ha sido adquirida por la Federación Social Agraria en la cantidad de 45.000 pesetas, habiendo aportado los arrendatarios de la finca el 20 por 100 de la referida cantidad.

En el pueblo de Botellas reina gran satisfacción por la compra de los terrenos, cuyas propietarias pretendían subir el importe de los arrendamientos, o en caso contrario que los labradores que cultivan las parcelas abandonarían las mismas.

El general Sanjurjo visita la playa de Río Martín.

Tetuán.—En Punta Pescadores se inauguró ayer una escuela de párvulos, concurrendo al acto numerosos niños indígenas.

—En un aparato tripulado por el capitán jefe de escuadrilla Avellan, marchó a Melilla, en comisión del servicio el comandante Botana, ayudante del teniente coronel Fernández Mulero.

—El general Sanjurjo visitó ayer la playa de Río Martín, acompañado del coronel de Estado Mayor Aranda.

El Alto Comisario recibió expresivas muestras de afecto de aquella colonia veraniega.

—Se intensifican los trabajos en los talleres centrales de ingenieros, para las urgentes reparaciones de los camiones y carreteras.

Se ha interesado de los jefes de todos los Cuerpos el envío de los individuos de oficios apropiados, para destinarlos a dichos talleres.

Se ha dispuesto que el campamento de Ein-Zoren se en tregue a la Mehalla de Tafers-

¿DESEA USTED REFORMAR SUS ALHAJAS?

Vea a preciosa colección de dibujos de

Basaras

Composturas de relojes garantizadas COLON, 20 (Al pie de las escalerillas del Puente)

Por los Ministerios.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, despachó con los directores generales de su departamento, recibiendo después al gobernador civil de Pontevedra.

El señor Martínez Anido celebró una extensa conferencia con el ministro de Gracia y Justicia.

El ministro del Trabajo recibió al presidente de la Diputación de Barcelona y al alcalde de Peñarroya, que fué a solicitar del ministro el establecimiento de una escuela industrial en aquella población.

Jabón patentado

DOMESTIC

Único suelos y ropa facia.

PROBEN EN SUYANADIDOS

Apunhalado por su hijo

Cáceres.—Dicen de Plasencia que el peón caminero Clemente Silva venía siendo objeto de malos tratos por su propio hijo, Alfredo Silva, quien en cierta ocasión le agredió a palos, dejándole mal herido. Algún tiempo después, el desnaturalizado hijo arrojó por la chimenea de la casilla donde vivía su familia un cartucho de dinamita.

Ayer, en un momento que el padre se hallaba durmiendo entró Alfredo Silva, y dió varias puñaladas al autor de sus días, que se halla en estado gravísimo.

El feroz criminal ha sido detenido por la Guardia civil.

El día del presidente.

Madrid.—El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el ministro de la Gobernación, recibiendo después al conde de Casa Fuerte.

Desde la presidencia se trasladó al ministerio de Estado, despachando con los altos funcionarios del departamento.

Los pósitos marítimos.

Madrid.—Ha regresado a esta corte, después de visitar los pósitos de pescadores de Levante, don Alfredo Saralegui.

Contestando a preguntas de un periodista, manifestó que



Sastre de la Real Casa

Artículos exclusivos en ingleses

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Artículos exclusivos en ingleses

Casa GIRIBET SOLOVERA

BLANCA, 11-SANTANDER-TELÉFONO 31-10 CASA EN GIJÓN: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna especie.

catalanas, y el gobernador civil de Tarragona ha dado órdenes para la vigilancia y detención de un buen número de individuos de dicha provincia acusados de incendiaros.

Un auto mata a un hombre.

Cádiz.—En la carretera de Alcalá de Guadaíra un automóvil de esta matrícula atropelló al individuo Isidoro Rodríguez, matándole.

El conductor del auto fué detenido por la Benemerita.

El nuevo alcalde de Toledo.

Toledo.—Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunieron esta mañana las personalidades de esta ciudad, acordando nombrar alcalde a don Gregorio Ledesma, que perteneció al grupo romanista.

También fueron nombrados nuevos tenientes de alcalde.

M. Valle

VÍAS DIGESTIVAS Alameda de Jesús Monasterio, 14

Martin Núñez, en libertad.

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el conocido sindicalista, Martin Núñez, que fué detenido hace algunos días.

Nafragio de una lancha de pesca.

Barcelona.—A tres millas de la costa naufragó esta mañana la embarcación de pesca «Virgen de Monserrat».

La tripulación fué salvada por el vapor de cabotaje «San Carlos».

La causa del naufragio fué una vía de agua en la proa.

Una asamblea cultural en Barcelona.

Barcelona.—El Ateneo está organizando una asamblea de carácter popular, a la que asistirán representantes de todas las provincias catalanas.

En dicha asamblea se tomarán acuerdos para fomentar la creación de bibliotecas circulantes, iniciándose una suscripción entre los asambleístas con destino a tal fin.

CONSULTORIO DENTAL

PUENTE, 16, 3.º de diez a una y de tres a siete.—Teléf. 1955

Accidente del trabajo.

Sabadell.—Esta mañana en una obra en construcción el albañil Bartolomé Godoy, se cayó del andamio resultando el obrero con heridas tan graves que falleció a los pocos momentos.

Anúnciese en LA REGION

VICENTE CARREÑO BARNET MÉDICO-QUIRÚJANO PARTOS Y REPARACIONES DE LAS MUJES Isabel II, 10. 1.º.—Teléfono 36-77

Fernando de los Rios, en Santander

En el trasatlántico «Alfonso XIII» ha desembarcado esta mañana procedente de América, en donde ha dado un interesantísimo curso de conferencias, el catedrático de la Universidad de Granada y ex diputado socialista don Fernando de los Rios, acompañado de su distinguida esposa.

Celebraremos que su estancia entre nosotros le sea grata al ilustre hombre público.

Información del extranjero.

Las últimas informaciones francesas, dan como cierta la intervención de Hindenburg en la construcción del crucero alemán.

Las intrigas de los Soviets en Mongolia y en Manchuria.—Otras noticias.

El caso del crucero.

Berlín.—El diario «La otra Alemania», publica un artículo del antiguo secretario de la «Liga de los derechos del hombre», Von Lehmann, que, refiriéndose al presidente de la República dice: «Se trata del capricho de un anciano, bajo cuya dirección perdimos la guerra y que no sabría probar si su genio militar puede autorizarnos a construir este crucero.»

«Como en tiempos de Guillermo II—añade—vivimos bajo el régimen personal de un hombre que impone su voluntad a la de todo el mundo.»

Los Soviets en Mongolia y en Manchuria.

Londres.—Despachos recibidos de Kharbina, anuncian que las autoridades chinas han detenido al director de la red ferroviaria del Este, mister Lashevitch, acusado de complicidad en un complot organizado por los Soviets para ayudar al pueblo mongol a conquistar su independencia separándose de China.

Parece fuera de duda que la conspiración se relacionaba con la sublevación de Barga, concertada, según ciertas versiones, por el nonnato Estado de Mongolia.

El Congreso de los Trade-Unions.

Londres.—Entre las proposiciones que se piensa someter al Congreso laborista que se ha de reunir el próximo día 3 de septiembre en Swansea, figura una importantísima contra los Sindicatos que realicen actos que perjudiquen a los Trade-Unions.

En otra se pide un permiso anual, pagable de dos semanas, para todos los obreros de la Gran Bretaña.

MECANICOS

Para lavar vuestras ropas, solo Jabón DOMESTIC

Despierta después de 18 años de sueño

Johannesburgo.—En el sanatorio de esta ciudad, una mujer que ha permanecido en sueño cataleptico 18 años, ha conseguido, por fin, despertar.

En 1910, el novio de esta mujer murió en un accidente. Ella, al saberlo, cayó en un profundo sueño letárgico. Durante 18 años seguidos la alimentación de la enferma de sueño se realizó por medio de una sonda. Por esto quizá le sobrevino una delgadez extrema.

Ha recobrado algunas de sus facultades, pero ha perdido el uso de la palabra y se ha apoderado de ella una timidez extrema, hasta el punto de esconderse bajo las mantas de su lecho cuando alguien intenta visitarla.

Los grandes caprichos.

Vichy.—Durante una fiesta dada en Vichy, por la Asociación de avadores anteriores

a la guerra, se ha vendido la chaqueta de cuero de Cortes en la fabulosa cantidad de 13.100 pesetas.

¡Esos chicos!

Una niña se sube a la trasera de un automóvil y cae aparatosamente.

Un guardia intérprete encontró en la Avenida de la Reina Victoria en el suelo y con algunas heridas a la niña de 12 años, Juana Navarro Fernández, con domicilio en el de sus padres, Ruamayor, número 30.

Conducida rápidamente a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron contusiones erosivas en el carrillo derecho y nariz y cara dorsal y dedo pulgar de la mano derecha y hombro.

Parece ser que la niña pretendió subir a la trasera de un automóvil, cuya matrícula se desconoce, cayendo al suelo aparatosamente.

La cena en honor de Gustavo San Martín.

Se celebrará el sábado próximo en el Restaurant Cantábrico, en donde pueden adquirirse las tarjetas de adhesión. El precio del cubierto será de 16 pesetas.

Dadas las simpatías que Gustavo San Martín ha sabido conquistarse por su entusiasta labor en pro de todo lo que redundara en bien de nuestra ciudad, estamos seguros que esta cena en su honor ha de constituir algo brillante.

Este acto, ante todo, será un homenaje de sincera gratitud y admiración, que las grandes dotes cívicas de Gustavo San Martín reclamaban. Su admirable actuación, llena de desinterés y cariño al pobre, que ha venido realizando al frente de la Comisión pro-Cocina Económica, cuya dimisión del cargo de presidente comunicamos a nuestros lectores, aumentan la razón de este homenaje, demasiado humilde para sus méritos.

Mariano Giribet Solovera

(AGENTE COMERCIAL COLEGIADO) Representante general para España de la Casa

Karl Kenzo de Bremen

LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA EN CONSTRUCCION DE BARGOS DE VELA Y MOTOR PARA SPORT, CANOAS, BALANDROS, ETC

Presupuestos e informaciones gratis: Blanca, 11, teléf 31-10 SANTANDER

EXPOSICION Y VENTA: Manuel Castellanos

Paseo de Pereda, 21

Gran Kupsal "LA TIERRUCA" Segismundo Moret, núm. 7 - Teléfono 35-32

Gran éxito Monumental éxito de BLANQUITA Conchita TABERNER (Cuplés)

Gran éxito Gran acontecimiento Mary-Pily CUPLES Y RUMBAS

De once en adelante, GRAN SUPERTANGO amenizado por escogida orquesta.

PAÑERÍA Y FORRERÍA VENTA POR METROS

MANUEL GARAYO

Sastrería y Confecciones Grandes novedades - Precios económicos

San Francisco, 4